

县住房和城乡建设局：优化营商环境提供发展硬支撑



主持人：大家好，欢迎来到崇阳县政府门户网站“在线访谈”节目现场。2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是深入实施营商环境优化升级的攻坚之年。从即日起，崇阳县人民政府网特别推出“优化营商环境 增强发展动能——在线访谈”节目，邀请部分乡镇、县直单位主要负责人围绕县委、县政府重大决策部署和当前经济社会发展及关系人民群众切身利益的热点问题进行访谈，谈思路、话举措、晒成效，用实干实绩谱写崇阳高质量发展新篇章。

主持人：我们今天邀请到的嘉宾是县住建局党组书记、局长王洪勇。请王局长和大家交流县住建局在推动住建领域营商环境持续优化所做的工作。您好！王局长，欢迎做客我们的节目。

王洪勇：主持人好，大家好！

主持人：营商环境对一个国家或地区的经济发展具有深远的影响。王局长，请您介绍一下，县住建局是如何发挥住建力量，助力打造最优营商环境的？

王洪勇：今年以来，我局认真贯彻落实县委县政府部署要求，坚持把优化营商环境作为“一号工程”，围绕服务企业服务项目服务群众，进一步深化“放管服”改革，助力企业提信心解难题强后劲，让群众可感受能体验得实惠。

主持人：王局长，请您结合实际情况，首先为我们介绍一下工程建设审批工作。

王洪勇：好的。工程建设项目审批效率是衡量一个地方营商环境水平的重要指标，也是行政审批制度改革领域备受关注的热点话题。我局推行工程建设施工许可阶段审批服务新模式，解决工程建设项目审批手续繁办事难耗时长等问题，推动工程建设项目早开工早落地早达产。

主持人：具体是怎么开展这项工作的呢？

王洪勇：概括而言体现为“四化四办”。一是突出“精简化”统一审批流程“快捷办”。进一步优化审批流程 缩短项目审批周期。将建设项目立项备案压缩至0.5个工作日内；建设用地工程规划许可证施工许可证办理时限均压缩至1个工作日内；实行“验收即备案”“验收即登记”，将全县所有类型的工程建设项目总审批事项压减至46项，告知承诺事项兑现率达到100%。二是瞄准“数字化”，统一信息数据“高效办”。推进数字化联合审图，将建设、人防、消防、防雷等图纸的审查统一纳入联审范围，利用“互联网+”理念，融合大数据、云计算等信息技术，将“数字化”与“联合图审”相结合，打“组合拳”，变

串联审查为并联审查，变纸质审查为电子审查。三是追求“优质化”，统一运行模式“创新办”。创新将施工图纸审查采取豁免、告知承诺制，制定“豁免”清单，低风险工程取消图审，一般建设工程在签订承诺书后容缺办理施工许可，特殊建设工程在签订承诺书及施工图审合同后，容缺办理施工许可。进一步完善“拿地即开工、六证同发”审批模式，累计服务企业8家。四是紧盯“效能化”，统一监管方式“依规办”。加大对实行告知承诺制审批事项的监督检查力度，依托“信用湖北”“互联网+监管”等监管平台，将全县所有工程建设项目纳入诚信管理，及时上传共享企业和从业人员违法违规、不履行承诺的失信行为信息，依法依规实施跨部门联合惩戒，让失信主体“一处失信、处处受限”。

主持人：王局长，围绕优化用水用气营商环境方面，住建局采取了哪些措施？

王洪勇：坚持从流程上做“减法”，从服务上做“加法”，获得用水用气领域提质增效。

在获得用水方面。一是开通便捷通道。在崇阳供水微信公众号开通用水报装、水费查询、水费缴纳、开具电子发票等功能模块，开通支付宝、微信水费缴纳服务。依托“慧生活APP客户端”政务服务大厅等在线报装和在线服务功能，全面推行“网上办”“容缺办”。二是优化报装流程。通过咸宁市工程项目审批管理系统等途径获取企业项目信息，通水过程无需企业参与办理即可获得用水。三是提供特色服务。建立一对一“小水牛”专员服务体系，为重点企业提供服务，免费提供水质检测、“管网体检”、管网维修技术咨询等。

在获得用气方面。全面推行用气接入外线工程并联审批。按照“能并则并、能简则简、分类处理”的原则，将用气报装优化至2个环节（即报装受理、验收通气），报装受理0.5天，验收通气1天，合计为1.5天。从受理报装至验收通气“全过程”环节要求企业不得向用户收取任何费用。对约定点火日期的工商业用户，在1个工作日内完成点火服务。

主持人：非常感谢王局长，通过您的介绍，相信观众朋友对我县住建部门在优化营商环境方面所做的工作有了更深入、更全面的了解。相信通过住建部门的持续努力，将更进一步为企业群众排忧解难，为崇阳经济高质量发展贡献住建智慧与力量。

再次感谢王局长做客我们今天的在线访谈，我们下期节目再见。



主持人：各位网友大家好，欢迎关注崇阳县人民政府门户网站“优化营商环境 增强发展动能”在线访谈，我是主持人孙诗炜。市场监督管理部门一头连着产业发展，一头连着民生安全，职能范围广、工作链条长、服务需求多，与企业发展、群众生活息息相关。今天，我们邀请到崇阳县市场监督管理局党组书记、局长丁刚宏，为大家介绍市场监管局在优化营商环境方面的专题内容。丁局长您好！欢迎您！

丁刚宏：主持人好，各位网友，大家好！

主持人：民以食为天，食以安为先，食品药品安全是民生之本，市场监管局在保障食品药品安全方面采取了哪些具体措施？

丁刚宏：食品安全事关群众生命健康，是市场监管部门必须始终牢牢守好的“责任田”，我局始终将保障食品药品安全作为首要任务，一是推动食品安全“两个责任”的落实，“两个责任”是指属地管理责任和企业主体责任，截至目前，我县共有县、乡、村三级干部包保719名，包保食品生产经营企业4047户，县、乡、村包保覆盖率为100%，督导率为100%，整改率为100%。二是强化校园安全监管。我局联合教育、公安等部门开展中小学校园食品安全突出问题专项整治行动，发现风险隐患202条，整改202条，整改率为100%。三是开展农贸市场、猪肉市场、医疗机构、药品网络销售专项整治“四大行动”。查处食品违法案件42件，药品违法案件12件，移送公安机关立案侦查6件，刑事拘留1人。四是联合融媒体中心开展了“食品安全·‘食’话实说”活动，共检查食品生产经营主体25家，发现问题隐患26条，整改26条，整改率为100%。通过以上措施，保障了全县人民群众饮食用药安全。

主持人：电梯等特种设备同样与老百姓的生活息息相关，为保障全县电梯安全运行，市场监管局探索创新了哪些监管模式？

丁刚宏：我局将全县1028台电梯接入96333电梯应急处置服务平台，为群众提供24小时全天候应急救援服务。二是开展特种设备安全生产百日攻坚行动，聘请专业机构对34台10年以上老旧电梯进行安全评估，及时消除隐患确保电梯安全运行。

主持人：丁局长，产品质量直接关系到消费者利益，请问市场监督管理局在强化质量监管方面有哪些新举措？

丁刚宏：在产品质量安全监管上，我局注重加强质量监督抽查，完善产品质量追溯体系，加强对抽检不合格产品的后处理。特别是今年按

照国务院关于开展电动自行车及相关产品质量安全专项监督检查的要求，开展了电动自行车安全隐患全链条整治行动，依法整治非法改装及销售不合格产品行为，切实保障人民群众生命财产安全。

主持人：注册登记企业是进入市场的第一步。市场监管局是如何简化流程、提升效率，以激发市场活力呢？

丁刚宏：在企业登记注册环节，我局全方位拓展电子营业执照和“企业码”应用场景，推动证照在更大范围“一链三联”（联办、联变、联销）；在行政许可环节，开展减时限、减环节、减材料、免佐证等“三减一免”行动，降低企业办理事本和时间；在商标注册环节，将商标服务窗口下沉到各乡镇监管所，提供商标查询、申请、资料递交“一站式”服务，打通商标注册“最后一公里”。这些措施极大地激发了市场活力，推动了我县市场主体和商标申请总量的稳步增长。

主持人：行政执法是市场监管的重要手段。请问市场监管局如何做到既严格执法又优化营商环境？

丁刚宏：作为一家执法单位，我们深刻认识到行政处罚不是目的，促进依法经营才是根本，因此在执法过程中，我们坚持严格执法与温情服务并重，通过推行包容审慎监管，对轻微违法行为给予企业自我纠错的机会。近年来，我局出台了首违免罚、不予处罚、减轻处罚、从轻处罚“四张清单”，先后对597户经营主体的轻微违法行为实施免罚轻罚，减轻罚款206万元。此外，围绕规范行政处罚裁量权还出台了裁量权适用规定，坚决杜绝大案小办、小案重罚，切实做到宽严相济、过罚相当。

同时，加强信用监管，对严重违法行为列入失信名单，形成“一处失信、处处受限”的信用约束机制。这些举措既维护了市场秩序，又引导企业守法经营。

主持人：通过您的介绍，我们了解到县市场监督管理局2024年优化营商环境工作取得了比较好的成效，那么下一步还有哪些计划和展望？

丁刚宏：优化营商环境永远在路上，下一步，我们将充分发挥部门职能，全面提升服务质量，推进关键领域改革再突破、创新再深入、政策再完善，为崇阳县打造更加公平、透明、可预期的营商环境，为市场主体提供更多便利和支持，以助力高质量发展！

主持人：非常感谢丁局长的分享和解答。祝市场监督管理局在未来的工作中取得更大的成就！感谢各位网友的参与和支持！再见！

县市场监督管理局：推进高效能监管服务高质量发展

杨彬彬：扎根山区育桃李

全媒体记者 陶然

28年来，她用一颗赤诚的教育心，坚守山村教育，温暖一群农村孩子的心；她默默无闻，却无怨无悔地工作，用自己的职责和爱心，呵护山区孩子的成长。她就是咸宁市最美乡村教师——崇阳县第二实验小学龙门铺分校小学数学一级教师杨彬彬。

回乡任教，做乡村孩子的领路人

1996年7月，刚从阳新师范毕业的杨彬彬被分配到离县城较远的农村一所村级小学——路口镇梅花小学，成为了一名人民教师。

“我出生在农村，熟悉山里的孩子，山里的孩子也需要我。”从走上讲台从教的第一天，她就有一个美好的愿望：努力让每一个孩子都能享受到优质的教育、感受到成长的快乐。

山区小学的学生少，但是课程一点也没少。教师人手紧缺，老师们都“身兼数职”。“初行曲路多险阻，犹挺勇立且高崛。”艰苦的条件并没有磨灭她心中美好的愿望。为了适应岗位要求，杨彬彬白天认真上课，晚上则留在学校的宿舍学习各类学科知识和教学方法，努力提升自己的教学能力。

杨彬彬始终践行终身学习理念，为了学会使用多媒体教学，她与时俱进，晚上备完课就买来课本学，熟练掌握多媒体课件制作使用方法。

28年来，各村小都有教师调离、学生外流的情况，哪个村小缺老师，杨彬彬就去哪里。2017年，杨彬彬放弃了县城学校任教的机会，调剂到第二实验小学龙门铺分校，她说：“我愿留在山区，照亮孩子求学路！”

爱生如子，做乡村孩子的贴心人

“教学无小事，育人需精心。”这是杨彬彬经常挂在嘴边的一句话，也是她一以贯之的信条，这也让她练就了一双敏锐的眼睛，胸怀一颗细微的心。她善于发现学生身上的种种问题，并能及时纠正、教育、感化，让他们健康快乐的茁壮成长。

杨彬彬刚参加工作那几年，不少家长教育意识淡薄，学生面临辍学的风险，杨彬彬深知，读书是帮助山村孩子走出大山，改变命运的最好途径。为此，她不分白天黑夜去学生家里家访，给家长和孩子做思想工作，让他们返校



学习。

在2022年，班上有一个男生，特别的内向，总是闷闷不乐，细心的杨彬彬经家访得知，男孩的母亲在精神方面存在问题，父亲常年在外打工，为了帮助这个孩子，杨彬彬一到午餐时间就主动给孩子打饭，利用午休时间给孩子辅导功课，确保男孩的学习不掉队。在老师的悉心爱护下，男孩的成绩

也突飞猛进。而这，仅仅是杨彬彬多年来关心爱护学生的一个缩影。

“杨老师是一个温和、开朗、热心的人，处处都会制造和谐氛围，和同事相处非常愉快。工作责任心强，还会经常自己掏钱为困难学生购买学习用品。”在同事赵丽君眼里，杨彬彬对学生就像对她自己的孩子一样有耐心、有爱心。

正是由于老师对学生这种耐心、细心的爱，激励他们不

畏艰险、扬帆竞进。

坚守讲台，做乡村教育的守望者

28年来，杨彬彬始终以乡村教育守望者的姿态，在最基层的教育阵地上，实践自己的教育理想，陪乡村的孩子们一起成长，从来没有因为身处边远山区的村小，就敷衍了事。

“杨老师为人实在、纯朴，对待工作扎实，从不浮夸张扬，时刻以大局为重，心系教学，心系孩子，只要学校安排的工作，不管多难，她都是不折不扣的完成，没有半点推迟。”这是杨彬彬学校的领导毕欣对她的评价。

“每一个孩子都是可爱的，每一个梦想都是伟大的。作为一名乡村教师，我的责任就是让他们努力追逐梦想，看到大山外面更大的世界。”杨彬彬说。多年来，她坚持阅读教育学、心理学方面的书籍，虚心向优秀教师讨教教育教学经验，认真学习课件制作，在教学中力争做到有清晰透彻的思路、耐心寻味的启发、深入浅出的讲解，使每一节课都成为精雕细琢的示范课，努力做一名品质高、技能强的人民教师。

在教育教学方面，她以自己的学生为教育研究对象，撰写的教育教学论文屡屡发表、获奖。在班级管理方面，她所在的班级文化建设有声有色，每次的评比都是名列前茅，并多次被评为“优秀班集体”，她本人也多次被评为优秀教师、教学常规工作先进教师、先进工作者、咸宁市最美乡村教师。

“作为一名教师，我们有责任上好每一堂课，绝不能耽误学生的课程。”2023年下半年临近期末，本来有个小手术要做的杨彬彬硬是挺着给学生们上完所有课程，结果导致感染，病情加重，从小手术拖成了大病情，连过年都是在医院度过的。

弹指一挥间，28载春秋一晃而过，杨彬彬在山村学校的三尺讲台上奉献了自己的青春，她用汗水浇灌着一届届乡村孩子的梦想，用爱心照亮乡村孩子求学的道路。她常说：“看到农村的孩子能走出大山，我无怨无悔！”